

Pokyn hlavního hygienika ČR k zahájení surveillance akutních respiračních infekcí v sezóně 2011/2012

The call of the Chief Public Health Officer of the Czech Republic for starting the surveillance of acute respiratory infections in the season 2011/2012

Michael Vít

MZ ČR, č.j.: 64012/2011/2011

20. září 2011

Odběry biologického materiálu – surveillance chřipky a dalších respiračních viróz

Žádám o zajištění odběrů biologického materiálu u pacientů s akutní respirační infekcí podle následujících kritérií:

- Každý kraj zajistí týdně odběr jednoho vzorku v ordinaci PL pro dospělé a jednoho vzorku v ordinaci pediatra – akutní infekce horních dýchacích cest (J00, J02, J04, J05, J06)
- chřipka (J10.1, J10.8, J11.1, J11.8).

Pro dosažení dobrého výsledku je prioritní kvalita odběru. Je nezbytné dodržovat přiloženou metodiku a odebírat **pouze** akutní případy. Důrazně žádám o co nejpřesnější indikaci k vyšetření a maximálně kvalitní odběr.

Je nezbytné věnovat velkou pozornost diagnostice všech netypických případů ARI, kde by chřipková etiologie přicházela v úvahu. U pacientů s komplikovaným průběhem infekce (zpravidla hospitalizovaní, event v intenzivní péči) je nutné odběr dopředu konzultovat s NRL a dohodnout jeho podrobnosti, neboť u těchto pacientů není nasofaryngeální výtěr vždy optimálním materiálem a často je nutné dohodnout jinou formu odběru/jiný kli-

nický materiál (BAL – minimálně 2 ml, mozkomíšní mok, event. sputum). Tyto odběry by samozřejmě byly mimo rámec sentinelových vzorků.

Dále žádám o zajištění sekčních materiálů od osob, u nichž patologicko-anatomický nález spolu s předchozí anamnézou opravňují podezření na úmrtí na chřipku.

Materiál musí být od odběru, až po doručení do NRL, uchovávan v chladu (lednice, chladicí taška). Jakékoliv odběry nad stanovené množství (lokální výskyty v kolektivech atd.) konzultujte **PŘEDEM** s NRL pro chřipku. Z téhož důvodu žádám o pečlivé vyplňování relevantních údajů v odběrové kartě (viz příloha).

Při odběrech postupujte podle přiložené metodiky vypracované v SZÚ. Odběrové soupravy jsou zdarma k dispozici v NRL pro chřipku v SZÚ. Náklady na toto vyšetření budou hrazeny z prostředků SZÚ.

Zasílání materiálu v plném rozsahu zajistí odesílající orgán ochrany veřejného zdraví.

Studii je třeba zahájit v týdnu od 3. 10. 2011 s tím, že termín jejího ukončení bude sdělen MZ ČR a bude se řídit aktuální epidemiologickou situací.

S pozdravem

*MUDr. Michael Vít, Ph.D.
hlavní hygienik ČR a náměstek ministra*

Přílohy: Metodika odběrů. Odběrová karta.